
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๑๗ 
วันพุธ ท่ี ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายธนาวัฒน  สังขทอง    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
๒. นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  

 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 

 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน  
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 
๓. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 
๔. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๒. นางสาวอนิษา  เกษมสันต ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นายนภนันทน  จันทราชโลธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๑๖ วันอังคาร ท่ี ๒๓ 
พฤษภาคม ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ พ.ศ. .... ตอจากการประชุมครั้งท่ีแลว โดยเริ่มพิจารณาเรียงลําดับเปนรายมาตรา ตั้งแต 
รางมาตรา ๑๙ ท่ีมีการแกไขเพ่ิมเติม และรอการพิจารณา เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๑๙ 
 “มาตรา ๑๙  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ กรรมการพนจากตําแหนงเม่ือ 
 (๑) ตาย 
 (๒) ลาออก 
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ 
 (๔) จัดทํารายงานตาม ๔๔ วรรคสาม ไมแลวเสร็จตามกําหนดเวลาพนจากตําแหนงตาม 

มาตรา ๔๔ วรรคสี่  
 เม่ือประธานกรรมการพนจากตําแหนงประธานกรรมการ ใหพนจากตําแหนงกรรมการดวย 
 ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตามวรรคหนึ่งหรือไม ใหเปนหนาท่ีและอํานาจ
ของคณะกรรมการสรรหาซ่ึงประกอบดวยกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) และ (๓) เปนผูวินิจฉัย  
คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาดังกลาวใหเปนท่ีสุด  ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหาตาม
มาตรา ๑๑ (๒) หรือ (๓) ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู 
 ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงประธานกรรมการ หรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหกรรมการเลือก
กรรมการคนหนึ่งทําหนาท่ีแทนประธานกรรมการ 
 ในระหวางท่ีกรรมการพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทนตําแหนง 
ท่ีวาง ใหคณะกรรมการเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีกรรมการเหลืออยูไมถึงสามคน  

ใหกระทําไดแตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได 
 ในกรณีท่ีกรรมการจะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายในหนึ่งรอย
ยี่สิบวันกอนวันท่ีกรรมการครบวาระ แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจาก
ตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๑๙ วรรคหา คณะอนุกรรมการมีประเด็นท่ีเห็นควรเสนอให ท่ีประชุมคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญพิจารณาแกไขจํานวนกรรมการจากสามคนเปนสี่คน เนื่องจากเม่ือพิจารณาตาม 
มาตรา ๒๑๘ ประกอบกับมาตรา ๒๐๙ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ แลวเห็นวา มาตรา ๒๑๘ วรรคสาม  
ไดมีการบัญญัติใหนําความมาใชบังคับกับกรณีท่ีมีกรรมการในองคกรอิสระท่ีมีจํานวนกรรมการเหลือไมถึง 
ก่ึงหนึ่งของจํานวนกรรมการท้ังหมด ประกอบกับความในมาตรา ๒๐๙ เปนกรณีท่ีบัญญัติถึงกรณีท่ีมี 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญพนจากตําแหนงกอนวาระ โดยความในวรรคสอง ของมาตรา ๒๐๙ กําหนดวา 
บทบัญญัติตามวรรคหนึ่งมิใหใชบังคับกรณีท่ีมีตุลาการศาลรัฐธรรมนูญเหลือไมถึงเจ็ดคน แตจํานวน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีเจ็ดคน จึงเสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๙ วรรคหา เปนดังนี้  
“ในระหวางท่ีกรรมการพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทนตําแหนงท่ีวาง  
ใหคณะกรรมการเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีกรรมการเหลืออยูไมถึงสามสี่คน ใหกระทําได



๔ 

แตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได” นอกจากนี้ เม่ือพิจารณาจากบทบัญญัติท่ีบัญญัติไวใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ในเรื่องดังกลาวก็ได
บัญญัติในกรณีท่ีมีจํานวนกรรมการการเลือกตั้งเหลือไมถึงสี่คนก็ใหกระทําไดแตเฉพาะการท่ีจําเปน 
อันไมอาจหลีกเลี่ยงไดเชนกัน  
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําหลักการของจํานวนกรรมการท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... มาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ในกรณีท่ีมีกรรมการเหลืออยูไมถึงสี่คน  
ใหกระทําไดแตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได 
 นอกจากนี้ เสนอแกไขความในรางมาตรา ๑๙ วรรคสาม เปนดังนี้  “ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการ
ผูใดพนจากตําแหนงตามวรรคหน่ึง (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาซ่ึง

ประกอบดวยกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) และ (๓) เปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการ

สรรหาดังกลาวใหเปนท่ีสุด  ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการสรรหามีไมครบไมวาดวยเหตุใดตาม

มาตรา ๑๑ (๒) หรือ (๓) ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู” เพ่ือเปดโอกาสให

คณะกรรมการสรรหาท้ังหมดตองรวมกันเปนผูวินิจฉัยวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงกอนครบวาระ  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา เหตุท่ีบัญญัติใหอํานาจกรรมการสรรหาท่ีเปนโดย
ตําแหนงเทานั้นเปนผูวินิจฉัยวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงหรือไม อาจนําหลักการมาจากคณะกรรมการ
สรรหาขององคกรอิสระอ่ืน  
 ประธานกรรมการกลาววา การวินิจฉัยวากรรมการในองคกรอิสระอ่ืนพนจากตําแหนงหรือไม ก็ให
กรรมการสรรหาทุกคนเปนผูวินิจฉัยเชนกัน แตจะมีขอยกเวนในกรณีกรรมการสรรหาบางคนขาดคุณสมบัติ
เทานั้น ท่ีบัญญัติใหกรรมการสรรหาท่ีเปนโดยตําแหนงเปนผูวินิจฉัย แตการวินิจฉัยการพนตําแหนงของ
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามรางมาตรา ๑๙ นั้น ควรบัญญัติใหกรรมการสรรหาทุกคนรวมกันเปน 
ผูวินิจฉัย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๙  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ กรรมการพนจากตําแหนงเม่ือ 
 (๑) ตาย 
 (๒) ลาออก 
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ 
 (๔) จัดทํารายงานตามมาตรา ๔๔ วรรคสาม ไมแลวเสร็จตามกําหนดเวลาพนจากตําแหนงตาม

มาตรา ๔๔ วรรคสี่ 
 เม่ือประธานกรรมการพนจากตําแหนงประธานกรรมการ ใหพนจากตําแหนงกรรมการดวย 
 ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตามวรรคหน่ึง (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ี

และอํานาจของคณะกรรมการสรรหาซ่ึงประกอบดวยกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) และ (๓) เปน

ผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาดังกลาวใหเปนท่ีสุด  ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงกรรมการ

สรรหามีไมครบไมวาดวยเหตุใดตามมาตรา ๑๑ (๒) หรือ (๓) ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการ

สรรหาเทาท่ีมีอยู 
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 ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงประธานกรรมการหรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหกรรมการเลือก
กรรมการคนหนึ่งทําหนาท่ีแทนประธานกรรมการ 
 ในระหวางท่ีกรรมการพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทนตําแหนง 
ท่ีวาง ใหคณะกรรมการเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีกรรมการเหลืออยูไมถึงสามสี่คน  

ใหกระทําไดแตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได 
 ในกรณีท่ีกรรมการจะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายในหนึ่งรอย
ยี่สิบวันกอนวันท่ีกรรมการครบวาระ แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจาก
ตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” 
 
 มาตรา ๒๐ 
 “มาตรา ๒๐  เม่ือมีผูรองขอโดยมีหลักฐานตามสมควรวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตาม 
มาตรา ๑๙ ใหเลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องตอประธานกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๙ วรรคสาม ภายใน 
หาวันนับแตวันท่ีไดรับการรองขอ  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหาดังกลาวกําหนด 
 เม่ือประธานกรรมการสรรหาไดรับเรื่องตามวรรคหนึ่ง ใหประธานกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๙  
วรรคสาม เรียกประชุมกรรมการสรรหาดังกลาวเพ่ือพิจารณาและมีมติในเรื่องนั้นโดยเร็ว มติของ
คณะกรรมการสรรหาใหเปนไปตามเสียงขางมากและใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย ในกรณีท่ีมีคะแนนเสียง
เทากัน ใหประธานกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในรางมาตรา ๒๐  
สภานิติบัญญัติแหงชาติมีความเห็นวา เหตุผลในการรองขอเพ่ือถอดถอนกรรมการอาจไมสมบูรณ 
เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบกับรางมาตรา ๑๑ วรรคหนึ่ง ของพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒  
 ประธานกรรมการสอบถามวา ขอเสนอแนะดังกลาวมีความแตกตางจากรางมาตรา ๒๐ อยางไร 
 นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรา ๑๑  
ของพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ เปดโอกาสใหมีการถอดถอน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได แตตามรางมาตรา ๒๐ ไมไดบัญญัติกระบวนการในการถอดถอน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไว 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๒๐ วรรคหนึ่ง โดยใหตัดความวา “ตามมาตรา ๑๙ 
วรรคสาม” ออก เพ่ือใหสอดคลองกับการแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๑๙ วรรคสาม   
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา ในกรณีท่ีกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
พนจากตําแหนงตามรางมาตรา ๑๙ คณะกรรมการสรรหาตองกําหนดหลักเกณฑ และวิธีการเก่ียวกับการ
รองขอใหกรรมการคนใดพนจากตําแหนงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไวลวงหนา และตองประกาศให
ทราบโดยท่ัวกันหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา หลักเกณฑ และวิธีการตางๆ ตามรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ จะตองประกาศในราชกิจจานุเบกษาทุกเรื่อง  
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 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา เหตุท่ีมี
การบัญญัติความในรางมาตรา ๒๐ วรรคสอง เพ่ือใหมีการพิจารณาตามท่ีมีผูรองขอใหกรรมการพนจาก
ตําแหนงโดยมีกระบวนการพิจารณาท่ีโปรงใสและสอดคลองกับหลักการปารีส (Paris Principles)  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๐ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๐  เม่ือมีผูรองขอโดยมีหลักฐานตามสมควรวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตาม 
มาตรา ๑๙ ใหเลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องตอประธานกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๙ วรรคสาม ภายใน 

หาวันนับแตวันท่ีไดรับการรองขอ  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการสรรหาดังกลาวกําหนด 

 เม่ือประธานกรรมการสรรหาไดรับเรื่องตามวรรคหนึ่ง ใหประธานกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๙ 

วรรคสาม เรียกประชุมกรรมการสรรหาดังกลาวเพ่ือพิจารณาและมีมติในเรื่องนั้นโดยเร็ว มติของ

คณะกรรมการสรรหาใหเปนไปตามเสียงขางมากและใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย ในกรณีท่ีมีคะแนนเสียง
เทากัน ใหประธานกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด” 
 
 มาตรา ๒๑  
 “มาตรา ๒๑  ในกรณีท่ีกรรมการตองหยุดปฏิบัติหนาท่ีเพราะถูกกลาวหาและศาลฎีกาหรือศาลฎีกา
แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองประทับรับฟอง และมีกรรมการเหลืออยูไมถึงสี่คน  
ใหประธานศาลฎีกาและประธานศาลปกครองสูงสุดรวมกันแตงต้ังบุคคลซ่ึงมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะ
ตองหามเชนเดียวกับกรรมการทําหนาท่ีเปนกรรมการเปนการชั่วคราวใหครบเจ็ดคน โดยใหผูซ่ึงไดรับแตงตั้ง
ทําหนาท่ีในฐานะกรรมการไดจนกวากรรมการท่ีตนทําหนาท่ีแทนจะปฏิบัติหนาท่ีได หรือจนกวาจะมีการ
แตงตั้งผูดํารงตําแหนงแทน”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๑ 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. . . . . เห็นดวยกับการแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๒๑ ความวา  
“มีกรรมการเหลือไมถึงสามคน” เปน “มีกรรมการเหลือไมถึงสี่คน” เนื่องจากเปนจํานวนก่ึงหนึ่งของ
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเจ็ดคน  
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามวา กรรมการท่ีไดรับการแตงตั้งแทนกรรมการท่ีตอง
หยุดปฏิบัติหนาท่ีตามรางมาตรา ๒๑ จะถือวาเคยเปนผูดํารงตําแหนงกรรมการในองคกรอิสระหรือไม และ
บุคคลผูไดรับการแตงตั้งตามรางมาตรา ๒๑ จะสามารถกลับมาสมัครเปนกรรมการในองคอิสระไดหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา บุคคลผูไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการแทนกรรมการท่ีตองหยุดปฏิบัติ
หนาท่ีตามรางมาตรา ๒๑ ไมถือวาเคยเปนผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ แตไดรับแตงตั้งเพ่ือปฏิบัติหนาท่ี
แทนกรรมการท่ีตนทําหนาท่ีแทนเปนการชั่วคราวเทานั้น จึงสามารถกลับมาสมัครเปนกรรมการในองคกร
อิสระได โดยไมเขาลักษณะตองหามตามท่ีรัฐธรรมนูญบัญญัติแตอยางใด 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๑ โดยไมมีการแกไข  
 



๗ 

 มาตรา ๒๒ 
 “มาตรา ๒๒  ภายใตบังคับมาตรา ๑๙ วรรคหา การประชุมของคณะกรรมการตองมีกรรมการมา
ประชุมไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนกรรมการท่ีมีอยู จึงจะเปนองคประชุม ในกรณีท่ีกรรมการคนใดไมอาจ
มาประชุมได ใหจดแจงเหตุนั้นไวในรายงานการประชุม 
 การลงมติในการประชุมของคณะกรรมการใหใชคะแนนเสียงขางมาก โดยประธานในท่ีประชุมและ
กรรมการท่ีมาประชุมตองลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติ และใหกรรมการคนหนึ่งมีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน  
ในกรณีมีคะแนนเสียงเทากัน ใหประธานในท่ีประชุมมีสิทธิออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด 
 การไมเขาประชุมหรือไมอยูในท่ีประชุมตามวรรคสองโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาเปนการจงใจ
ฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม  
 ใหประธานกรรมการเปนประธานในท่ีประชุม ถาประธานกรรมการไมมาประชุม ใหกรรมการท่ีมา
ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่ ง เปนประธานในท่ีประชุม  ท้ังนี้  หลักเกณฑและวิธีการประชุม 
ของคณะกรรมการใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - เม่ือพิจารณาจากองคประชุมของคณะกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงตองมีกรรมการมาประชุมหาคน 
จึงจะเปนองคประชุมเพ่ือมีมติวินิจฉัยเรื่องใดๆ เหตุใดจึงกําหนดองคประชุมของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเพียงสี่คน  
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีกําหนดองคประชุมของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวา
ตองมีกรรมการเขาประชุมจํานวนสี่คนจึงจะเปนองคประชุม เนื่องจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
มีกรรมการจํานวนเจ็ดคน ซ่ึงก่ึงหนึ่งของจํานวนกรรมการเจ็ดคน คือ สี่คน  
 - มีกรรมการตั้งขอสังเกตวา การงดออกเสียงถือวาเปนการลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา การงดออกเสียงไมถือวาเปนการลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติ 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
เม่ือพิจารณาจากความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ท่ีบัญญัติวา “ในกรณีท่ีคณะกรรมการตองมีมติวินิจฉัยในเรื่อง
ดังตอไปนี้ กรรมการทุกคนท่ีอยูในท่ีประชุมตองลงมติ การงดออกเสียงหรือการออกเสียงท่ีแตกตางไปจาก
ประเด็นท่ีจะตองลงมติจะกระทํามิได แตไมเปนการตัดสิทธิท่ีจะลาออกจากตําแหนงกอนการลงมติ”  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๒๒ วรรคสอง เปนดังนี้ “การลงมติในการประชุม
ของคณะกรรมการใหใชคะแนนเสียงขางมาก โดยประธานในท่ีประชุมและกรรมการท่ีมาประชุมตอง
ลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติโดยจะงดออกเสียงมิได และใหกรรมการคนหนึ่งมีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ในกรณี 
มีคะแนนเสียงเทากัน ใหประธานในท่ีประชุมมีสิทธิออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด” เพ่ือเปน
การบังคับกรรมการวาจะลงคะแนนโดยงดออกเสียงไมได  
 นอกจากนี้ เสนอแกไขความในรางมาตรา ๒๒ วรรคสาม เปนดังนี้ “การไมเขาประชุมหรือไมอยูใน
ท่ีประชุมตามวรรคสองเฉพาะในกรณีมีการพิจารณาวินิจฉัยตามมาตรา ๒๕ (๒) หรือ (๔) โดยไมมีเหตุ 
อันสมควร ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม แตไมตัดสิทธิท่ีจะลาออก
จากตําแหนงกอนมีการลงมติ” โดยกําหนดโทษเฉพาะกรรมการท่ีไมเขาประชุมในการวินิจฉัยตาม 
มาตรา ๒๕ (๒) หรือ (๔) เทานั้น ท่ีถือวาเปนการจงใจฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม 



๘ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๒ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๒  ภายใตบังคับมาตรา ๑๙ วรรคหา การประชุมของคณะกรรมการตองมีกรรมการมา
ประชุมไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนกรรมการท่ีมีอยู จึงจะเปนองคประชุม ในกรณีท่ีกรรมการคนใดไมอาจ
มาประชุมได ใหจดแจงเหตุนั้นไวในรายงานการประชุม 
 การลงมติในการประชุมของคณะกรรมการใหใชคะแนนเสียงขางมาก โดยประธานในท่ีประชุมและ
กรรมการท่ีมาประชุมตองลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติโดยจะงดออกเสียงมิได และใหกรรมการคนหนึ่งมีเสียงหนึ่ง
ในการลงคะแนน ในกรณีมีคะแนนเสียงเทากัน ใหประธานในท่ีประชุมมีสิทธิออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่ง
เปนเสียงชี้ขาด 
 การไมเขาประชุมหรือไมอยูในท่ีประชุมตามวรรคสองเฉพาะในกรณีมีการพิจารณาวินิจฉัยตาม
มาตรา ๒๕ (๒) หรือ (๔) โดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทาง
จริยธรรม แตไมตัดสิทธิท่ีจะลาออกจากตําแหนงกอนมีการลงมต ิ
 ใหประธานกรรมการเปนประธานในท่ีประชุม ถาประธานกรรมการไมมาประชุม ใหกรรมการท่ีมา
ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเปนประธานในท่ีประชุม  ท้ังนี้  หลักเกณฑและวิธีการประชุมของ
คณะกรรมการใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓  ในระหวางการดํารงตําแหนง กรรมการตองไมรับเงินหรือประโยชนใดๆ จาก 
 (๑) บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย 
 (๒) นิติบุคคลตามกฎหมายตางประเทศท่ีประกอบธุรกิจหรือกิจการหรือจดทะเบียนสาขาอยูในหรือ
นอกราชอาณาจักร 
 (๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนในราชอาณาจักรโดยมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุน 
เกินกวารอยละสี่สิบเกา ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 
ใหพิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว หุนท่ีไมปรากฏชื่อผูถือหรือโดยตัวแทนของ
บุคคลท่ีไมเปดเผยชื่อ ใหถือวาเปนหุนท่ีถือโดยผูไมมีสัญชาติไทย 
 (๔) องคการหรือนิติบุคคลท่ีมีรายไดหลักจากทุนหรือเงินอุดหนุนจากตางประเทศ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๓ 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... มีความเห็นวา ควรกําหนดใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือพนักงานเจาหนาท่ี สามารถรับเงินหรือประโยชนใดๆ ได แตตอง
เปนไปเพ่ือประโยชนในการสนับสนุนการดําเนินงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือเพ่ือ
ประโยชนโดยรวมของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยตองไดรับความเห็นชอบจาก
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทุกกรณี 
 นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงเพ่ิมเติมวา รางมาตรา ๒๓  
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความเห็นวา ควรมีการระบุใหชัดเจนในเรื่องการรับทุน 



๙ 

เชน สามารถท่ีจะกระทําไดในกรณีท่ีเห็นวาเปนประโยชนตอหนวยงานหรือประเทศชาติ โดยความเห็นชอบ
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และใหประกาศความชวยเหลือดังกลาวใหสาธารณชนรับทราบ
เปนการท่ัวไป เพ่ือเปนการปองกันเรื่องการขัดกันแหงผลประโยชน 
 ประธานกรรมการกลาววา หากเปดโอกาสใหสามารถรับเงินหรือประโยชนใดๆ ได ถือวาเปนการ
ขัดกันแหงผลประโยชนอยางชัดแจง 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา  
ในบางกรณีเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมีงบประมาณในการสงเสริม 
ดานสิทธิมนุษยชนท้ังความรวมมือภายในประเทศ และความรวมมือระหวางประเทศ ประกอบกับ 
เม่ือพิจารณาจากหลักการปารีสแลวเห็นวา ไดมีหลักการใหนานาประเทศตองใหความรวมมือในการ 
จัดการประชุมรวมกันระหวางองคกรดานสิทธิมนุษยชนระหวางประเทศดวย ดังนั้น หากมีการบัญญัติความ
ในรางมาตรา ๒๓ ไมใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติหรือสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
รับเงินหรือประโยชนใดๆ ได อาจสงผลกระทบตอความรวมมือดานสิทธิมนุษยชนระหวางประเทศได  
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๒๓ เปนบทบัญญัติ ท่ีหามแต เฉพาะตัวกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเทานั้นท่ีไมสามารถรับเงินหรือประโยชนใดๆ ได สําหรับสํานักงานคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นสามารถท่ีจะรับเงินหรือประโยชนใดๆ ได  
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย กรรมการ เสนอแกไขความในรางมาตรา ๒๓ เปนดังนี้ “ในระหวาง 
การดํารงตําแหนง กรรมการตองไมรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดๆ จาก” เพ่ือใหมีความหมายท่ี
ครอบคลุมมากยิ่งข้ึน  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๓ วรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในระหวางการดํารง
ตําแหนง กรรมการตองไมรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดๆ จาก” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๓ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๓ ในระหวางการดํารงตําแหนง กรรมการตองไมรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดๆ 

จาก 
 (๑) บุคคลผูไมมีสัญชาติไทย 
 (๒) นิติบุคคลตามกฎหมายตางประเทศท่ีประกอบธุรกิจหรือกิจการหรือจดทะเบียนสาขาอยูในหรือ
นอกราชอาณาจักร 
 (๓) นิติบุคคลท่ีจดทะเบียนในราชอาณาจักรโดยมีบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยมีทุนหรือเปนผูถือหุน 
เกินกวารอยละสี่สิบเกา ในกรณีท่ีเปนบริษัทมหาชนจํากัดท่ีจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 
ใหพิจารณาตามท่ีปรากฏในทะเบียนผูถือหุนของบริษัทดังกลาว หุนท่ีไมปรากฏชื่อผูถือหรือโดยตัวแทนของ
บุคคลท่ีไมเปดเผยชื่อ ใหถือวาเปนหุนท่ีถือโดยผูไมมีสัญชาติไทย 
 (๔) องคการหรือนิติบุคคลท่ีมีรายไดหลักจากทุนหรือเงินอุดหนุนจากตางประเทศ” 
 
 มาตรา ๒๔ 
 “มาตรา ๒๔  กรรมการตองปฏิบัติหนาท่ีเต็มเวลา และการปฏิบัติหนาท่ีและการใชอํานาจของ
คณะกรรมการตองเปนไปโดยสุจริต เท่ียงธรรม กลาหาญ และปราศจากอคติท้ังปวงในการใชดุลพินิจ  
และปฏิบัติตนใหถูกตองตามมาตรฐานทางจริยธรรม ท้ังตองคํานึงถึงความผาสุกของประชาชนชาวไทยและ



๑๐ 

ผลประโยชนสวนรวมของชาติเปนสําคัญ ในระหวางการดํารงตําแหนง กรรมการจะเขารับการศึกษาหรือ
อบรมในหลักสูตรหรือโครงการใด ๆ มิได เวนแตเปนหลักสูตรหรือโครงการท่ีคณะกรรมการเปนผูจัดข้ึน
โดยเฉพาะสําหรับกรรมการ 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ ตองคํานึงถึงวัฒนธรรมและประเพณีอันดีงามและบริบทของ
สังคมไทยเปนสําคัญดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๔ 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... มีความเห็นวา ควรบัญญัติใหชัดเจนหามกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ปฏิบัติหนาท่ีอ่ืนในลักษณะเปนงานประจําหรือถาวร เชน อาจารยพิเศษ อาจารยประจําหลักสูตร ยกเวน
การไปเปนผูบรรยายหรือผูใหความรูในกิจกรรมตาง ๆ เปนครั้งคราว เพ่ือเผยแพรเรื่องสิทธิมนุษยชน  
หรือเปนผูออกแบบหลักสูตรการศึกษาดานสิทธิมนุษยชน หรือเปนกรรมการพิจารณาวิทยานิพนธดาน 
สิทธิมนุษยชน ก็ใหสามารถกระทําได  
 นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงเพ่ิมเติมวา รางมาตรา ๒๔ 
ในการรับฟงความเห็นท่ีรัฐสภา ผูเขารวมสัมมนามีความเห็นวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอง
ทํางานดวยความซ่ือสัตยสุจริต มีความเปนกลางทางการเมือง และยึดถือผลประโยชนของชาติเปนสําคัญ 
 ประธานกรรมการกลาววา การทํางานเต็มเวลานั้น หมายความวา ทํางานเต็มเวลาราชการ ดังนั้น 
ระหวางนอกเวลาราชการกรรมการก็สามารถไปทํางานเปนอาจารยพิเศษ บรรยาย หรือเปนกรรมการ
พิจารณาวิทยานิพนธได ไมตองหามตามรางมาตรา ๒๔  

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา ความวา “0ในระหวางการดํารงตําแหนง กรรมการ
จะเขารับการศึกษาหรืออบรมในหลักสูตรหรือโครงการใด ๆ มิได เวนแตเปนหลักสูตรหรือโครงการท่ี
คณะกรรมการเปนผูจัดข้ึนโดยเฉพาะสําหรับกรรมการ 0” ในวรรคหนึ่งหากเปน 0หลักสูตรหรือโครงการท่ี
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนผูจัดข้ึนจะขัดตอรางมาตรานี้หรือไม และหลักสูตร
ดังกลาวกรรมการในองคกรอิสระอ่ืนสามารถเขารวมหลักสูตรไดหรือไม 

0ประธานกรรมการกลาววา ในการจัดหลักสูตรสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ตองไดรับความเห็นชอบจาก0คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเสียกอน 0จึงจะจัดได และถือวาหลักสูตร
หรือโครงการดังกลาวคณะกรรมการ 0สิทธิมนุษยชนแหงชาติ 0เปนผูจัดข้ึน โดยหลักสูตรดังกลาวกรรมการ 
ในองคกรอิสระอ่ืนไมสามารถเขารับการอบรมได 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา หากองคการระหวางประเทศ
ดานสิทธิมนุษยชนเชิญคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขารับการอบรมในหลักสูตรระยะสั้นเก่ียวกับ
สิทธิมนุษยชน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถไปรับการอบรมในหลักสูตรดังกลาวไดหรือไม  

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถเขารวมในการสัมมนาท่ี
องคการระหวางประเทศดานสิทธิมนุษยชนจัดข้ึนได แตจะเขารับการอบรมในหลักสูตรตางๆ ไมได 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๔ โดยไมมีการแกไข 
  



๑๑ 

 มาตรา ๒๕ 
 “มาตรา ๒๕  คณะกรรมการมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้ 
 (๑ )  ตรวจสอบและรายงานข อ เ ท็จจริ ง ท่ี ถู กต อ ง เ ก่ี ยว กับการละ เ มิดสิทธิมนุษยชน 
ทุกกรณีโดยไมลาชา และเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางท่ีเหมาะสมในการปองกันหรือแกไข 
การละเมิดสิทธิมนุษยชน รวมท้ังการเยียวยาผู ไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
ตอหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของ 
 (๒) จัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศเสนอตอรัฐสภา 
และคณะรัฐมนตรี และเผยแพรตอประชาชน 
 (๓) เสนอแนะมาตรการหรือแนวทางในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนตอรัฐสภา 
คณะรัฐมนตรี และหนวยงานท่ีเก่ียวของ รวมตลอดท้ังการแกไขปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ หรือ 
คําสั่งใด ๆ เพ่ือใหสอดคลองกับหลักสิทธิมนุษยชน   
 (๔) ชี้แจงและรายงานขอเท็จจริงท่ีถูกตองโดยไมชักชาในกรณีท่ีมีการรายงานสถานการณเก่ียวกับ
สิทธิมนุษยชนในประเทศไทยโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรม  
 (๕) สรางเสริมทุกภาคสวนของสังคมใหตระหนักถึงความสําคัญของสิทธิมนุษยชน”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรา ๒๕ 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... มีความเห็นวา ควรแกไขความใน (๑) เปนดังนี้ “(๑) ตรวจสอบและรายงาน
ขอเท็จจริงท่ีถูกตองตามหลักสิทธิมนุษยชนเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนทุกกรณีโดยไมลาชา  
และเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางท่ีเหมาะสมในการปองกันหรือแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชน รวมท้ัง
การเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตอหนวยงานของรัฐหรือเอกชนท่ีเก่ียวของ” 
และควรแกไขความใน (๔) เปนดังนี้ “(๔) ชี้แจงและรายงานขอเท็จจริงท่ีถูกตองตามหลักสิทธิมนุษยชน 
โดยไมชักชาในกรณีท่ีมีการรายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนในประเทศโดยไมถูกตองหรือ 
ไมเปนธรรม” 
 นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงเพ่ิมเติมวา รางมาตรา ๒๕  
มีผูเสนอความเห็น ดังนี้ 
 ๑. สภานิติบัญญัติแหงชาติมีความเห็น ดังนี้ 
  ๑) ควรเพ่ิมหนาท่ีและอํานาจตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๗ (๔) ใหครบถวน ซ่ึงใน 
รางมาตรา ๒๕ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดแกไขตามความเห็นดังกลาวแลว  
  ๒) มาตรา ๒๔๗ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญ ไมไดบัญญัติใหอํานาจคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติในการเสนอเรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญ ศาลปกครอง และไมไดใหอํานาจในการฟองคดี
ตอศาลยุติธรรม ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดแกไขตามความเห็นดังกลาวแลว  
 ๒. ในการรับฟงความคิดเห็นท่ีรัฐสภา มีผูเขารวมสัมมนาแสดงความเห็น ดังนี้ 
  ๑) ควรใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจฟองคดีแทนผูเสียหายท่ีไดรับ
ความเดือดรอน โดยเฉพาะผู เสียหายท่ีเปนกลุมผูดอยโอกาสทางสังคม โดยใหสามารถฟองคดีตอ 
ศาลปกครอง ศาลรัฐธรรมนูญ หรือศาลยุติธรรมได แลวแตกรณี 



๑๒ 

  ๒) ใหมีอํานาจในการเสนอความเห็นทางกฎหมายตอศาลปกครอง ศาลรัฐธรรมนูญ หรือ
ศาลยุติธรรมได 
  ๓) ใหมีอํานาจในการขอเสนอปรับปรุงกฎหมายเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน  
  ๔) ใหมีอํานาจเสนอความเห็นเพ่ือเปนแนวทางในการจัดทํานโยบายรัฐบาลในการสงเสริม
และคุมครองสิทธิมนุษยชนโดยรวม  
  ๕) ใหมีอํานาจหนาท่ีหลักในการตรวจสอบการกระทําหรือการละเลยการกระทําอันเปน
การละเมิดสิทธิมนุษยชน 
  ๖) จัดทําขอเสนอเก่ียวกับมาตรการในการคุมครองสิทธิมนุษยชน 
  ๗) ติดตามการดําเนินการของหนวยงานของรัฐท่ีอาจมีการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
  ๘) ควรมีการสรุปเปนขอเสนอแนะทางนโยบายท้ังภายในประเทศ และระหวางประเทศ 
ในกรณีท่ีมีคนสัญชาติไทยมีสวนเก่ียวของกับการละเมิดสิทธิมนุษยชน  
  ๙) การทํางานดานสิทธิมนุษยชน การตรวจสอบขอเท็จจริงการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
อันเกิดจากกฎหมาย ควรแกไขใหมีความชัดเจน   
  ๑๐) ควรใหมีกองทุนสิทธิมนุษยชนเพ่ือชวยเหลือเยียวยาแกผูท่ีถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนได
โดยสะดวกรวดเร็วและเปนธรรม และในกรณีท่ีฉุกเฉินเรงดวน 
  ๑๑) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีอํานาจในการใหคําแนะนําดานกฎหมาย
แกผูเสียหายท่ีไดรับความเดือดรอน 
  ๑๒) การทํางานดานการตรวจสอบควรมีความเปนอิสระ ไมอยูภายใตการกํากับของ
ภาครัฐ 
 ๓. กระทรวงการตางประเทศมีความเห็น ดังนี้ 
  ๑) การจัดทํารายงานสถานการณเสนอตอรัฐบาล รัฐสภา หรือหนวยงานอ่ืนๆ  
ควรครอบคลุมถึงประเด็นขอคิดเห็นเก่ียวกับบทบัญญัติของกฎหมาย และมาตรการดานการบริหารเพ่ือสราง
หลักประกันวา กฎหมายภายในประเทศ ระเบียบ และการปฏิบัติตางๆ จะสอดคลองกับหลักสิทธิมนุษยชน
ระหวางประเทศท่ีรัฐไทยรวมเปนภาคี  
  ๒) การชี้แจงสถานการณหรือขอเท็จจริง ไมไดเปนอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติตามหลักการปารีส แตคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีหนาท่ีตรวจสอบเพ่ือเสริมการ
อํานวยความยุติธรรม การใหขอเท็จจริงท่ีเปนอิสระและเปนกลางอยูบนพ้ืนฐานของความเปนจริง ยอมเปน
คุณตอสังคม 
  ๓) การเสนอความเห็นขอเสนอแนะ รายงานตางๆ เรื่องท่ีเก่ียวของกับการสงเสริมและ
คุมครองสิทธิมนุษยชนตอรัฐสภา รัฐบาล และหนวยงานท่ีเก่ียวของ ควรครอบคลุมถึงการใหขอคิดเห็น
เก่ียวกับบทบัญญัติของกฎหมาย หรือมาตรการดานการบริหารดวย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การรายงานขอเท็จจริง ท่ี ถูกตองตามหลักสิทธิมนุษยชน  
หมายความวาอยางไร 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา 
เนื่องจากกฎหมายท่ัวไปท่ีบังคับใชอยูนั้น อาจไมสอดคลองกับหลักการดานสิทธิมนุษยชน เชน ในกรณีท่ี
กฎหมายไมเปดโอกาสใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติฟองแทนผูเสียหายได บางกรณีอาจทําใหเกิด
ปญหาในการใหความชวยเหลือดานสิทธิมนุษยชน เนื่องจากการดําเนินการตามกลไกของกฎหมายปกติ 



๑๓ 

ทําใหไมสามารถท่ีจะฟองแทนผูเสียหายได ดังนั้น เม่ือคํานึงถึงหลักการดานสิทธิมนุษยชนก็ควรเปดโอกาส
ใหบุคคลใดบุคคลหนึ่งสามารถดําเนินการฟองแทนผูเสียหายได  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรใหความสําคัญกับการแกไข
ปญหาโดยรวมของประเทศเปนสําคัญ ไมควรเนนการแกไขปญหาเปนรายกรณีเปนหลัก เนื่องจากหากมีการ
เสนอแนะใหมีการแกไขกฎหมาย แลวตอมามีการแกไขกฎหมายดังกลาว ในอนาคตปญหาท่ีเกิดข้ึนก็จะถูก
แกไขดวยการแกไขปรับปรุงกฎหมาย  
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา  
เม่ือพิจารณาจากรายละเอียดของหลักการปารีส นอกจากจะเนนในเรื่องการแกไขปญหาดานสิทธิมนุษยชน
ในเชิงนโยบายแลว ยังใหความสําคัญกับการแกไขปญหาเปนรายกรณีดวย ซ่ึงการแกไขปญหาเปนราย 
กรณีนั้น อาจนําไปสูการแกไขปญหาในเชิงระบบของคนท้ังประเทศได   
 ประธานกรรมการกลาววา การพิจารณาเรื่องรองเรียนดานสิทธิมนุษยชนเปนรายกรณีนั้น 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีกลไกการประสานความรวมมือระหวางหนวยงานของรัฐ 
ท่ีเก่ียวของท้ังหมด เพ่ือใหหนวยงานของรัฐนั้น ๆ ชวยทําหนาท่ีในการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชน
แทนคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมตองดําเนินการ
ตรวจสอบเองทุกกรณีไป  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา การทําหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ข้ึนอยูกับกระบวนการคัดเลือกตัวกรรมการ หากผูท่ีไดรับเลือกใหเปนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
มีความรูความเขาใจในเรื่องสิทธิมนุษยชนเปนอยางดี ก็จะสงผลใหสามารถทําหนาท่ีไดเปนอยางดี
เชนเดียวกัน ดังนั้น คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจึงไมจําเปนจะตองพิจารณาเรื่องรองเรียนเปนราย
กรณีเสมอไป เนื่องจากการทํางานดานการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้น จะตองทํางานภายใต
กรอบตามอนุสัญญาท่ีรัฐไทยเปนภาคีเทานั้น สวนรายละเอียดเก่ียวกับการสรางกลไกในการตรวจสอบเปน
การเฉพาะกรณีนั้น ก็เปนเรื่องท่ีประเทศไทยจะตองบัญญัติกฎหมายในเรื่องนั้นๆ เพ่ือใชเปนแนวทาง 
การแกไขปญหาตอไป และสอบถามวา กรณีตาม (๓) หมายความรวมถึงการเสนอแนะมาตรการหรือ
แนวทางในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนตอศาลรัฐธรรมนูญหรือศาลปกครองดวยหรือไม และหาก
ตองการใหมีการแกไขมาตรการเก่ียวกับการควบคุมตัวนักโทษจะตองดําเนินการอยางไร 

ประธานกรรมการกลาววา ในกรณีตาม (๓) ไมไดหมายรวมถึงศาล แตท้ังนี้ไมตัดสิทธิในการท่ี
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะแสดงความคิดเห็น หรือศาลเห็นเองวาเรื่องดังกลาวควรไดรับความ
คิดเห็นจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สวนกรณีตองการใหมีการแกไขมาตรการเก่ียวกับการ
ควบคุมตัวนักโทษก็เปนเรื่องของกรมราชทัณฑ โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจมีหนังสือ
เสนอแนะไปยังกรมราชทัณฑวาควรมีมาตรการในการควบคุมตัวนักโทษอยางไรท่ีจะไมขัดกับหลักศักดิ์ศรี
ความเปนมนุษย หรือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายวาดวย 
การราชทัณฑก็ได 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีหนาท่ีใน
การแสดงความเห็นหรือจุดยืนตอสถานการณท่ีไมดีตาง ๆ ในสังคมดวย 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  



๑๔ 

หากสถานการณดังกลาวเปนเรื่องท่ีเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรแสดง
บทบาทเพ่ือใหสังคมไดรับรูรับทราบเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้น 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมควรมีหนาท่ีในการแสดง
ความเห็นหรือจุดยืนตอสถานการณท่ีไมดีตาง ๆ ในสังคม หากสถานการณดังกลาวไมไดเปนเรื่องท่ีเก่ียวกับ
สิทธิมนุษยชนและยังไมไดรับการตรวจสอบ แตหากสถานการณดังกลาวเปนเรื่องท่ีเก่ียวกับสิทธิมนุษยชน
และไดรับการตรวจสอบจนไดขอเท็จจริงเปนท่ียุติแลว ก็สามารถเผยแพรผลการตรวจสอบของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตอสังคมไดเพ่ือใหสังคมเกิดการเรียนรู แตท้ังนี้การเปดเผยนั้นตอง 
ไมสงผลกระทบตอผูถูกละเมิดดวย 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา จะมีแนวทางอยางไรในการชวยเหลือบุคคล 
ดอยโอกาสใหมีความเทาเทียมกันตามกฎหมายอยางแทจริง 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องความเทาเทียมกันทางกฎหมาย บัญญัติเปนหลักการไวแลวใน
มาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญ โดยอํานาจหนาท่ีในการดําเนินการเก่ียวกับเรื่องดังกลาวควรเปนหนาท่ีและ
อํานาจของผูตรวจการแผนดิน เม่ือผูตรวจการแผนดินพบวามีการออกกฎหมายท่ีไมถูกตองตามรัฐธรรมนูญ 
ก็ตองเรียกรองใหมีการแกไข หรือหากพบวาหนวยงานของรัฐหนวยงานใดไมทําตามกฎหมาย หรือไมปฏิบัติ
ตามหนาท่ีซ่ึงสงผลกระทบตอประชาชน ผูตรวจการแผนดินก็ตองดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจเพ่ือแกไข
ปญหาดังกลาว สวนคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะมีบทบาทในการเสนอแนะแนวทางการแกไข 
และมาตรการในการเยียวยา สงเรื่องใหหนวยงานอ่ืนดําเนินการ และเสนอใหมีการแกไขเพ่ิมเติมกฎหมาย 
ท่ีเก่ียวของได 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๖ 
 “มาตรา ๒๖  เพ่ือประโยชนในการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๕ ใหคณะกรรมการมีหนาท่ีและ
อํานาจ ดังตอไปนี้ดวย 

(๑) สงเสริม สนับสนุน และรวมมือแกบุคคล หนวยงานของรัฐ และภาคเอกชน ในการศึกษา วิจัย และ
เผยแพรความรูและพัฒนาความเขมแข็งดานสิทธิมนุษยชน รวมตลอดท้ังในการใหความชวยเหลือหรือ
เยียวยาแกผูถูกละเมิดสิทธิมนุษยชน 

(๒) สงเสริมความรวมมือและการประสานงานระหวางหนวยงานของรัฐ องคการเอกชน และองคการ
ระหวางประเทศในดานสิทธิมนุษยชน 

(๓) เสนอความเห็นตอคณะรัฐมนตรีเก่ียวกับการเขาเปนภาคีหรือการปฏิบัติตามหนังสือสัญญา
เก่ียวกับการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 

(๔) ออกระเบียบหรือประกาศเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๕) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน” 

 ประเด็นการพิจารณา 
นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในรางมาตรานี้ 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... มีความเห็นวา รางมาตรา ๒๖ ควรเพ่ิมอนุมาตราข้ึนมาใหม โดยให



๑๕ 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสงเสริมใหมีการจัดกิจกรรมเปนประจํา โดยใหภาคประชาสังคม  
และประชาชนทุกภาคสวนมีสวนรวมในการดําเนินการ โดยเปดเวทีการเรียนรู รายงานเหตุการณละเมิด 
สิทธิมนุษยชนท่ีเกิดข้ึน รายงานผลการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชน เพ่ือสรางความรูความเขาใจ
เก่ียวกับสิทธิมนุษยชน และเผยแพรการดําเนินการดังกลาวผานสื่อสาธารณะดวย 

ประธานกรรมการกลาววา ความวา “เผยแพรความรูและพัฒนาความเขมแข็งดานสิทธิมนุษยชน” 
ครอบคลุมถึงขอเสนอแนะของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... แลว และยังสามารถเผยแพรความรูและ
พัฒนาความเขมแข็งดานสิทธิมนุษยชนในดานอ่ืนนอกจากท่ีคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... เสนอ 
 นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงเพ่ิมเติมวา มีผูเสนอ
ความเห็น ดังนี้ 
 ๑. สภานิติบัญญัติแหงชาติมีความเห็นวา กรณีตาม (๕) ควรกําหนดไวเชนเดียวกันกับมาตรา ๒๗๔ (๖) 
ของรัฐธรรมนูญ กลาวคือ ใชความวา “หนาท่ีและอํานาจอ่ืนตามท่ีกฎหมายบัญญัติ” 

๒. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีความเห็น ดังนี้ 
 ๑) สงเสริมใหประชาชนมีสิทธิท่ีจะเขาถึงขอมูลขาวสารภาครัฐ โดยรัฐมีหนาท่ีตองเปดเผย

ตอสาธารณชนเพ่ือใหประชาชนตรวจสอบไดโดยงาย สะดวก และรวดเร็ว 
 ๒) เสนอประเด็นการปฏิรูปท่ีควรจะบัญญัติไวในกฎหมายเก่ียวกับมาตรการและกลไกท่ีมี

ประสิทธิภาพ เพ่ือปองกันและขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบดังกลาวอยางเขมงวด รวมท้ังกลไกในการ
สงเสริมใหประชาชนรวมตัวกันเพ่ือมีสวนรวมในการรณรงคใหความรู ตอตาน หรือชี้เบาะแส ตามท่ีบัญญัติ
ไวในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๒ และมาตรา ๒๗๘ 

๓. ในการรับฟงความคิดเห็นประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ... ท่ีรัฐสภา มีผูเขารวมสัมมนาแสดงความเห็น ดังนี้ 
  ๑) ใหมีอํานาจในการสงเสริม ความรู ความเขาใจและประสานความรวมมือกับหนวยงาน
ตาง ๆ ท้ังภาครัฐ และเอกชน เพ่ือใหเกิดความชัดเจนในการดําเนินงานเพ่ือคุมครองสิทธิมนุษยชนรวมกัน 
  ๒) ควรใหมีการประชาสัมพันธอํานาจหนาท่ีและผลการดําเนินงานในการตรวจสอบแตละ
ข้ันตอนพรอมปญหาอุปสรรคท่ีเกิดข้ึน 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๕) เปนดังนี้ “(๕) ปฏิบัติการหนาท่ีและอํานาจอ่ืนใด

ตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน” เพ่ือใหสอดคลองกับความเห็นของ
สภานิติบัญญัติแหงชาติ 

นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ กลาววา ในรางท่ีสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
เสนอ รางมาตรา ๕๔ กําหนดวา “ในระหวางการตรวจสอบ หากคณะกรรมการไดรับการรองขอจาก 
ผูรองหรือผูเสียหาย และคณะกรรมการตรวจสอบแลวเห็นวา เพ่ือประโยชนในการคุมครองสิทธิมนุษยชนใน
กรณีจําเปนเรงดวน หากไมดําเนินการจะเกิดความเสียหายจนไมอาจแกไขเยียวยาได คณะกรรมการอาจ
กําหนดมาตรการชวยเหลือเรงดวน เพ่ือใหหนวยงานท่ีเก่ียวของดําเนินการดังตอไปนี้ (๑) จัดใหมีการเขาถึง
การรักษาพยาบาล (๒) เปลี่ยนสถานท่ีคุมขัง และ (๓) ดําเนินการอ่ืนท่ีจําเปนเพ่ือคุมครองชีวิตและความ
ปลอดภัยของผูรอง ผูเสียหาย หรือผูเก่ียวของ การเยียวยาในรางมาตรานี้ครอบคลุมถึงกรณีดังกลาวหรือไม 



๑๖ 

ประธานกรรมการกลาววา ตามหลักการของรางมาตรานี้คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมี
อํานาจในการเยียวยาโดยตรง สิ่งท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองทําคือรวมมือกับบุคคล 
หนวยงานของรัฐ และภาคเอกชนโดยการทําขอตกลงวาหากเกิดเหตุการณละเมิดสิทธิมนุษยชนควรมีการ
ชวยเหลือเยียวยาอยางไร และเม่ือมีกรณีผูถูกละเมิดตองการความชวยเหลือหรือการเยียวยา คณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ตองสงตอกรณีดังกลาวไปยังหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตอไป 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๒๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๖  เพ่ือประโยชนในการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๒๕ ใหคณะกรรมการมีหนาท่ีและ
อํานาจ ดังตอไปนี้ดวย 

(๑) สงเสริม สนับสนุน และรวมมือแกบุคคล หนวยงานของรัฐ และภาคเอกชน ในการศึกษา วิจัย และ
เผยแพรความรูและพัฒนาความเขมแข็งดานสิทธิมนุษยชน รวมตลอดท้ังในการใหความชวยเหลือหรือ
เยียวยาแกผูถูกละเมิดสิทธิมนุษยชน 

(๒) สงเสริมความรวมมือและการประสานงานระหวางหนวยงานของรัฐ องคการเอกชน และองคการ
ระหวางประเทศในดานสิทธิมนุษยชน 

(๓) เสนอความเห็นตอคณะรัฐมนตรีเก่ียวกับการเขาเปนภาคีหรือการปฏิบัติตามหนังสือสัญญา
เก่ียวกับการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน 

(๔) ออกระเบียบหรือประกาศเพ่ือปฏิบัติการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๕) ปฏิบัติการหนาท่ีและอํานาจอ่ืนใดตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือ

กฎหมายอ่ืน” 
 

มาตรา ๒๗ 
“มาตรา ๒๗  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการมี

หนาท่ีรับผิดชอบรวมกันเพ่ือใหบรรลุเปาหมายในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน  ท้ังนี้ โดยคํานึงถึง
ประสิทธิภาพและความรวดเร็วในการทํางาน และตองดําเนินการตามมติของคณะกรรมการ เวนแตท่ีมี
บทบัญญัติหรือท่ีคณะกรรมการมอบหมายใหกรรมการแตละคนกระทําได ใหกรรมการแตละคนมีอํานาจท่ี
จะดําเนินการดังกลาวได แตในการใชอํานาจนั้นจะตองมีการปรึกษาหารือรวมกันดวย  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ
และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  ชี้แจงวา ในรางมาตรานี้ 
มีผูแสดงความคิดเห็นในการจัดรับฟงความคิดเห็นประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ท่ีรัฐสภา ดังนี้ 

๑) การดําเนินงานตาง ๆ ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนควรดําเนินงานตามมติของ
คณะกรรมการ เพ่ือใหเกิดความถูกตอง และชัดเจน 

๒) การดําเนินงานควรใชหลักสิทธิมนุษยชนสากลเพ่ือใหสามารถแกปญหาไดโดยใหใชระบบ
ตรวจสอบ และวิเคราะห 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสอง ดังนี้ “ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง 
คณะกรรมการจะมอบหมายใหพนักงานเจาหนาท่ีเปนผูดําเนินการตรวจสอบและรวบรวมขอเท็จจริง



๑๗ 

เบื้องตนแทนคณะกรรมการก็ได” เพ่ือใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองมอบหมายใหพนักงาน
เจาหนาท่ีเปนผูดําเนินการตรวจสอบและรวบรวมขอเท็จจริงเบื้องตนแทนคณะกรรมการแทนท่ีจะแตงตั้ง
คณะอนุกรรมการข้ึนมาดําเนินการในเรื่องนั้น 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๗ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๒๗  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการมี

หนาท่ีรับผิดชอบรวมกันเพ่ือใหบรรลุเปาหมายในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน  ท้ังนี้ โดยคํานึงถึง
ประสิทธิภาพและความรวดเร็วในการทํางาน และตองดําเนินการตามมติของคณะกรรมการ เวนแตท่ีมี
บทบัญญัติหรือท่ีคณะกรรมการมอบหมายใหกรรมการแตละคนกระทําได ใหกรรมการแตละคนมีอํานาจท่ี
จะดําเนินการดังกลาวได แตในการใชอํานาจนั้นจะตองมีการปรึกษาหารือรวมกันดวย  ท้ังนี้ ตามหลักเกณฑ
และเง่ือนไขท่ีคณะกรรมการกําหนด 

ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการจะมอบหมายใหพนักงานเจาหนาท่ีเปน
ผูดําเนินการตรวจสอบและรวบรวมขอเท็จจริงเบื้องตนแทนคณะกรรมการก็ได” 
 

มาตรา ๒๘ 
 “มาตรา ๒๘  ในกรณีท่ีจําเปนตองไดขอมูลหรือมีการศึกษาเรื่องใด คณะกรรมการจะขอใหสํานักงาน
จางบุคคลหรือสถาบันซ่ึงมีความรูความเชี่ยวชาญดําเนินการในเรื่องนั้นไดตามท่ีจําเปน หรือในกรณีท่ีไมอาจ
หลีกเลี่ยงไดจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวแทนก็ได โดยตองคํานึงถึงความคุมคาและ
ประสิทธิภาพท่ีจะเกิดข้ึน0 ท้ังนี้ กอนการจางหรือแตงตั้ง คณะกรรมการตองกําหนดเปาหมายและผลสัมฤทธิ์
ของการปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวไวใหชัดเจน 

หลักเกณฑและวิธีการจาง และคาตอบแทนของบุคคลหรือสถาบัน หรือการแตงต้ังอนุกรรมการ  
การพนจากตําแหนง คาตอบแทน และประโยชนตอบแทนอ่ืน และวิธีปฏิบัติงานของอนุกรรมการ ใหเปนไป
ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในรางมาตรานี้ 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ..... มีขอสังเกตในวรรคสอง วา ระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดเก่ียวกับ
คุณสมบัติและลักษณะตองหามของอนุกรรมการนั้น อยางนอยผูท่ีจะเปนอนุกรรมการควรตองเปนผูมี
ประสบการณ เคยปฏิบัติงาน หรือมีความรูความเชี่ยวชาญดานสิทธิมนุษยชนดวย 
 นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  ชี้แจงเพ่ิมเติม ดังนี้ 
 ๑. สภานิติบัญญัติแหงชาติมีความเห็นวาควรตัดเรื่องผูทรงคุณวุฒิพิเศษออก 

๒. ในการรับฟงความคิดเห็นประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ... ท่ีรัฐสภา มีผูแสดงความเห็น ดังนี้ 

 ๑) ควรใหมีการทํางานโดยเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ไมควรใชรูปแบบคณะอนุกรรมการ เนื่องจากอาจมีผลประโยชนทับซอน และอาจทํางานโดยไมมุงผลสัมฤทธิ์  



๑๘ 

 ๒) ในการตรวจสอบขอเท็จจริง คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองสรางการมี 
สวนรวม และอาจใหมีคณะอนุกรรมการเฉพาะดําเนินงานในแตละเรื่อง ในการพิจารณาตัดสินเรื่องใดๆ  
ตองเปนมติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
ควรมีการกําหนดคุณสมบัติของอนุกรรมการใหชัดเจน เพ่ือปองกันไมใหกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
แตงตั้งบุคคลใกลชิดเปนอนุกรรมการ โดยอาจกําหนดวาอนุกรรมการควรตองเคยทํางาน หรือมี
ประสบการณดานสิทธิมนุษยชนมากอน เปนตน 

ประธานกรรมการกลาววา ไมจําเปนตองกําหนดเรื่องคุณสมบัติของอนุกรรมการ เพราะจะตอง
เปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกําหนดอยูแลว และเสนอแกไขความในตอนทาย
ของวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ 0คณะกรรมการตองกําหนดเปาหมาย และผลสัมฤทธิ์ และระยะเวลาของการ
ปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวไวใหชัดเจน0” เพ่ือแสดงใหเห็นวาอนุกรรมการมีวาระการดํารงตําแหนง ไมไดอยูถาวร 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา ความท่ี
แกไขตองนําไปเพ่ิมในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ใหนําไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดินดวย 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๘  ในกรณีท่ีจําเปนตองไดขอมูลหรือมีการศึกษาเรื่องใด คณะกรรมการจะขอใหสํานักงาน
จางบุคคลหรือสถาบันซ่ึงมีความรูความเชี่ยวชาญดําเนินการในเรื่องนั้นไดตามท่ีจําเปน หรือในกรณีท่ีไมอาจ
หลีกเลี่ยงไดจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวแทนก็ได โดยตองคํานึงถึงความคุมคาและ
ประสิทธิภาพท่ีจะเกิดข้ึน 0 ท้ังนี้ กอนการจางหรือแตงตั้ง คณะกรรมการตองกําหนดเปาหมาย และ
ผลสัมฤทธิ์ และระยะเวลาของการปฏิบัติหนาท่ีดังกลาวไวใหชัดเจน 

หลักเกณฑและวิธีการจาง และคาตอบแทนของบุคคลหรือสถาบัน หรือการแตงต้ังอนุกรรมการ  
การพนจากตําแหนง คาตอบแทน และประโยชนตอบแทนอ่ืน และวิธีปฏิบัติงานของอนุกรรมการ ใหเปนไป
ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 
มาตรา ๒๙ 
“มาตรา ๒๙  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหกรรมการ 

อนุกรรมการ เลขาธิการ และพนักงานเจาหนาท่ี เปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 
 



๑๙ 

มาตรา ๓๐ 
“มาตรา ๓๐  เงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชนตอบแทนอ่ืนของกรรมการ ใหเปนไป

ตามกฎหมายวาดวยการนั้น และใหไดรับเบี้ยประชุมเปนรายครั้งเทากับกรรมการตามพระราชกฤษฎีกาวา
ดวยเบี้ยประชุมกรรมการ 

0ใหกรรมการไดรับเงินคารับรองเหมาจายเปนรายเดือนตามอัตราท่ีกระทรวงการคลังกําหนดซ่ึงตอง
ไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ แลวแตกรณี0” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๐ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๑ 
“มาตรา ๓๑  กรรมการซ่ึงดํารงตําแหนงไมนอยกวาหนึ่งปมีสิทธิไดรับบําเหน็จตอบแทนเปนเงินซ่ึง

จายครั้งเดียวเม่ือพนจากตําแหนงดวยเหตุอยางใดอยางหนึ่ง ดังตอไปนี้ 
(๑) ครบวาระ 
(๒) ตาย 
(๓) ลาออก 
(๔) มีอายุครบเจ็ดสิบป 
ในการคํานวณบําเหน็จตอบแทนนั้น ใหนําอัตราเงินเดือนตามมาตรา ๓๐ คูณดวยจํานวนปท่ีดํารง

ตําแหนง เศษของปใหนับเปนหนึ่งป 
สิทธิในบําเหน็จตอบแทนนั้น เปนสิทธิเฉพาะตัว จะโอนไมได เวนแตกรณีตาย ใหตกไดแกคูสมรส

และทายาทท่ีไดแจงไว และถาการตายนั้นเกิดข้ึนเพราะเหตุปฏิบัติหนาท่ีหรือในการปฏิบัติหนาท่ี ใหไดรับ
เปนสองเทาของบําเหน็จตอบแทนท่ีกําหนดไวตามวรรคสอง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๑ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๒ 

 “มาตรา ๓๒  เครื่องแบบและการแตงเครื่องแบบของกรรมการใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา กรณี
เครื่องแบบและการแตงเครื่องแบบของกรรมการอาจแกไขโดยกําหนดใหการแตงกายเปนไปตามระเบียบท่ี
องคกรอิสระกําหนดเพ่ือใหสอดคลองกับองคกรอิสระอ่ืน 

ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดไวเชนเดิมเพราะเปนขอกําหนดตามกฎหมายเดิมและมีการ
ปฏิบัติมานานแลว  

 



๒๐ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๒ โดยไมมีการแกไข 
 

หมวด ๒ การดําเนินการตามหนาท่ีของคณะกรรมการ 
“หมวด ๒ 
การดําเนินการตามหนาท่ีของคณะกรรมการ” 
ประเด็นการพิจารณา   
- ไมมี -  
มติท่ีประชุม 

 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒ การดําเนินการตามหนาท่ีของคณะกรรมการ โดยไมมีการ
แกไข 
 

มาตรา ๓๓ 
“มาตรา ๓๓  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการ

ดําเนินการโดยมุงหมายท่ีจะสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนอยางเปนระบบ และใหเฝาระวังและติดตาม
เหตุการณหรือสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศอยางตอเนื่อง 

ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการดําเนินการโดยการประสานหรือแสวงหาความ
รวมมือจากหนวยงานของรัฐและองคกรเอกชน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในรางมาตรานี้ 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ..... มีความเห็นวา ในวรรคสองควรเพ่ิมการแสวงหาความรวมมือจาก 
ภาคประชาสังคมดวย จึงเสนอเพ่ิมความวา “ภาคประชาสังคม” ไวในรางมาตรานี้ดวย 
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
คําวา “ภาคประชาสังคม” หมายความรวมถึงกลุมตาง ๆ ทางสังคมท่ีทํางานทางสังคมโดยไมหวังผลกําไร 
โดยภาคประชาสังคมนั้นไมไดเปนท้ังภาคเอกชนและภาครัฐ นอกจากนี้ คําดังกลาวยังมีการใชกัน 
อยางแพรหลาย การเพ่ิมคําดังกลาวจะทําใหเกิดความชัดเจนข้ึน  

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา การเพ่ิมคําวา “ภาคประชาสังคม” จะทําใหมีปญหาในการตีความคุณสมบัติของ
กรรมการสรรหาตามรางมาตรา ๑๑ (๔) ท่ีบัญญัติวา “(๔) ผูแทนองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชน  
องคกรละหนึ่งคน ซ่ึงเลือกกันเองใหเหลือสามคน เปนกรรมการ” หรือไม เพราะกรรมการสรรหาไมมีผูแทน
จากภาคประชาสังคม 

ประธานกรรมการกลาววา ในรัฐธรรมนูญไดตัดคําวา “ภาคประชาสังคม” ออกแลว จึงไมควรนํามา
บัญญัติไว 



๒๑ 

 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ชี้แจงวา ในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ มีการใช คําวา  
“ภาคประชาสังคม” ในมาตรา ๒๒๒ และคําวา “ภาคประชาสังคม” มีความหมายท่ีกวางจึงไมนาจะขัดกับ
ความในรางมาตรา ๑๑ (๔) 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
ในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ จะมีการใชคําอยูสามแบบ คือ คําวา “ภาคประชาสังคม” ในมาตรา ๒๒๒ คําวา  
“ทุกภาคสวนของสังคม” ในมาตรา ๒๔๗ (๕) และคําวา “ประชาชนทุกภาคสวน” 
 ประธานกรรมการกลาววา คําวา “ภาคประชาสังคม” ในมาตรา ๒๒๒ เปนเรื่องลักษณะของงาน
ไมไดหมายถึงตัวองคกร แตสามารถตีความไดวา “องคกรเอกชน” หมายถึง องคกรท่ีไมไดเปนภาครัฐ 
ก็สามารถเ พ่ิมคําวา “ภาคประชาสังคม” ได  ท้ังนี้  คําวา  “องคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชน”  
ในรางมาตรา ๑๑ (๔) ยังตองคงไว โดยแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “ในการปฏิบัติหนาท่ีตาม
วรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการดําเนินการโดยการประสานหรือแสวงหาความรวมมือจากหนวยงานของรัฐ และ

องคกรเอกชน และภาคประชาสังคม” 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๓ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๓  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหคณะกรรมการ

ดําเนินการโดยมุงหมายท่ีจะสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชนอยางเปนระบบ และใหเฝาระวังและติดตาม
เหตุการณหรือสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศอยางตอเนื่อง 
 ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการดําเนินการโดยการประสานหรือแสวงหาความ
รวมมือจากหนวยงานของรัฐ และองคกรเอกชน และภาคประชาสังคม” 

 
มาตรา ๓๔  
“มาตรา ๓๔  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือผูรองเรียน

หรือไมก็ตามวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชนข้ึน หรือมีการรายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนโดยไม
ถูกตองหรือไมเปนธรรม ใหคณะกรรมการตรวจสอบเพ่ือใหไดมาซ่ึงขอเท็จจริงท่ีถูกตองและทําความจริงให
ปรากฏโดยไมชักชา และตองศึกษาและวิเคราะหใหทราบถึงสาเหตุของการละเมิดสิทธิมนุษยชน โดยมุงเนน
ท่ีจะแกไขปญหาและปองกันมิใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชนในเรื่องนั้นหรือลักษณะเดียวกันนั้นข้ึนอีก”  

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....   ชี้แจงวา 
๑. ประชาชนผูเขารวมเวทีสัมมนาเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  ท่ีรัฐสภา เม่ือวันพุธ ท่ี ๒๕ มกราคม ๒๕๖๐ มีความเห็น
และขอเสนอแนะวา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีหนาท่ีและอํานาจในการนําเรื่องท่ีมี 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนอยางรุนแรงข้ึนมาพิจารณาไดแมวาจะไมมีผูรองเรียนก็ตาม และควรมีหนาท่ี 
ในการตรวจสอบขอเท็จจริงเก่ียวกับการละเมิดสิทธิมนุษยชนไดโดยไมตองมีการรองเรียน 

๒. คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความเห็นและขอเสนอแนะวา ควรบัญญัติหนาท่ีของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในการรายงานขอเท็จจริง ท่ี ถูกตองตามมาตรา ๒๔๗ (๔)  



๒๒ 

ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ แยกออกจากหนาท่ีในการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชนตามมาตรา ๒๔๗ (๑) 
ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้  
“เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด ไมวาจะมีผูแจงหรือผูรองเรียนหรือไมก็ตามวามีการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชนข้ึน หรือมีการรายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรม
ท้ังภายในประเทศหรือตางประเทศ...” เพ่ือใหครอบคลุมถึงกรณีท่ีมีการรายงานสถานการณเก่ียวกับ 
สิทธิมนุษยชนไปยังตางประเทศดวย 

ประธานกรรมการกลาววา ความในมาตรา ๓๔ ครอบคลุมถึงการรายงานสถานการณเก่ียวกับ 
สิทธิมนุษยชนท่ีไมถูกตองหรือไมเปนธรรมไปยังตางประเทศ และเม่ือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ทราบวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชนเกิดข้ึนแลวจะตองเรงตรวจสอบขอเท็จจริงท่ีถูกตองและจะตองศึกษา
วิเคราะหถึงสาเหตุของการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้นดวย และสอบถามวาขอเสนอแนะของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นมีความมุงหมายอยางไร 

นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
ความในรางมาตรา ๓๔ เปนการกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาท่ีตรวจสอบ ศึกษา
และวิเคราะหถึงสาเหตุของการละเมิดสิทธิมนุษยชนเพ่ือหาวิธีการปองกันและแกไขปญหาในเชิงโครงสราง
ท้ังระบบ สวนกลไกการแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชนเฉพาะเรื่องนั้นจะนําไปกําหนดไวในรางมาตราอ่ืน 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....   ชี้แจงวา 
ขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจตองการใหมีการแยกหนาท่ีการตรวจสอบ 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนออกจากหนาท่ีในการรายงานขอเท็จจริง สวนความในรางมาตรา ๓๔ เห็นวา 
มีเนื้อหาท่ีเหมาะสมแลว 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตสิามารถระบุในรายงานขอเท็จจริง
เก่ียวกับสิทธิมนุษยชนวา กรณีท่ีมีการละเมิดสิทธิมนุษยชนเกิดข้ึนนั้นคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
อยูในระหวางการวิเคราะหและหาสาเหตุของการละเมิดสิทธิมนุษยชน 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๔ โดยไมมีการแกไข  
 
มาตรา ๓๕ 
“มาตรา ๓๕  ในการตรวจสอบเพ่ือใหไดมาซ่ึงขอเท็จจริงตามมาตรา ๓๔ คณะกรรมการอาจ

ดําเนินการโดยประการใด ๆ ซ่ึงตองไมสรางข้ันตอนหรือเปนภาระแกบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของ
มากเกินจําเปน และตองเปดโอกาสใหผูรองเรียนหรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ีเก่ียวของชี้แจงและแสดง
พยานหลักฐานประกอบคําชี้แจงของตนไดตามสมควร 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการมีอํานาจดังตอไปนี้ ซ่ึงตองกระทํา
เทาท่ีจําเปน 

(๑) ขอใหหนวยงานของรัฐ ขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงานดังกลาว หรือบุคคลใด 
มีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงหรือใหความเห็นในการปฏิบัติงาน หรือมาใหถอยคํา หรือสงวัตถุ เอกสาร 
หลักฐาน หรือพยานหลักฐานอ่ืนท่ีเก่ียวของ ใหคณะกรรมการ 0ภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด   



๒๓ 

ในกรณีท่ีหนวยงานหรือบุคคลใดไมดําเนินการตามท่ีคณะกรรมการรองขอ  คณะกรรมการจะออกคําสั่งให
หนวยงานหรือบุคคลนั้นดําเนินการดังกลาวก็ได 

(๒) เขาไปในเคหสถานหรือสถานท่ีใด ๆ เพ่ือตรวจสอบขอเท็จจริงหรือรวบรวมพยานหลักฐาน 
ตาง ๆ ท่ีเก่ียวของ  ท้ังนี้ เม่ือมีหมายของศาล   

(๓) ออกระเบียบกําหนดหลักเกณฑการจายคาใชจาย คาเบี้ยเลี้ยง และคาเดินทางของบุคคลท่ีมา
ใหความเห็นหรือถอยคํา และการปฏิบัติหนาท่ีของพนักงานเจาหนาท่ี 

ในการดําเนินการตาม (๑) หรือ (๒) คณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการหรือพนักงาน
เจาหนาท่ีดําเนินการแทนคณะกรรมการได เวนแตการออกคําสั่งตาม (๑) ใหมอบหมายไดเฉพาะกรรมการ 
ท้ังนี้ ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด 

ในการดําเนินการตาม (๒) ใหดําเนินการตอหนาผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ี หรือผูซ่ึงเก่ียวของ 
หรือถาหาบุคคลดังกลาวไมได ก็ใหดําเนินการตอหนาบุคคลอ่ืนอยางนอยสองคนซ่ึงไดขอรองมาเปนพยาน  
ในการนี้ ใหผูครอบครองหรือดูแลสถานท่ี หรือผูซ่ึงเก่ียวของใหความรวมมือ เพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ี
ดังกลาวเปนไปโดยสะดวก” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการ
พิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ พ.ศ. .... มีความเห็น ดังนี้  

๑. ความในวรรคหนึ่ง ความวา “ไมสรางข้ันตอนหรือเปนภาระแกบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ี
เก่ียวของมากเกินจําเปน” อาจเปนอุปสรรคตอการทํางานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
โดยเจาหนาท่ีของรัฐอาจไมปฏิบัติตามขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติโดยอางวาไมมี
กฎหมายหรือระเบียบกําหนดไว และขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนสราง
ข้ันตอนเกินความจําเปน 

๒. ความในวรรคหนึ่งความวา “ไดตามสมควร” จะทําใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
สามารถใชดุลพินิจในการดําเนินการได จึงควรกําหนดใหชัดเจนวาตองเปดโอกาสใหผูรองเรียนหรือ
เจาหนาท่ีของรัฐแสดงพยานหลักฐานประกอบคําชี้แจงไดอยางเต็มท่ี 

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- หากบุคคลซ่ึงมิใชเจาหนาท่ีของรัฐไมดําเนินการตามท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

รองขอแลว บุคคลนั้นจะไดรับโทษหรือไม 
- การกําหนดใหผูท่ีฝาฝนหรือไมใหความรวมมือตามความใน (๒) ไดรับโทษตามรางมาตรา ๖๓ อาจ

ไมเหมาะสมและควรกําหนดใหผูท่ีฝาฝนความใน (๒) ตองไดรับโทษตามประมวลกฎหมายอาญา 
นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
หากบุคคลซ่ึงมิใชเจาหนาท่ีของรัฐไมดําเนินการตามท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรองขอแลว 
จะไดรับโทษตามรางมาตรา ๖๒ 

ประธานกรรมการกลาววา อาจปรับปรุงแกไขบทลงโทษใหเหมาะสมกับผูท่ีฝาฝนหรือไมใหความ
รวมมือตามความใน (๒) ในภายหลังได 

 



๒๔ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบกับรางมาตรา ๓๕  โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๓๖ 
“มาตรา ๓๖  ในกรณีท่ีคณะกรรมการตรวจสอบแลวเห็นวา การละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใดเปน

เรื่องเฉพาะตัวเปนรายกรณี  ใหแจงบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของทราบเพ่ือแกไขปญหาดังกลาวตาม
หนาท่ีและอํานาจตอไป โดยคณะกรรมการจะเสนอแนะแนวทางการดําเนินการสําหรับกรณีนั้นดวยก็ได  

ใหบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีไดรับแจงดําเนินการเพ่ือแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนโดย
ไมชักชา  เวนแตบุคคลหรือหนวยงานของรัฐนั้นจะพิจารณาแลวเห็นวามีเหตุตามมาตรา ๔๐ (๓) (๔) หรือมี
เหตุอ่ืนอันสมควร จะไมดําเนินการตามท่ีไดรับแจงก็ได” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....   ชี้แจงวา  
๑. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศมีความเห็นวา ควรกําหนดใหการใชอํานาจและการทําหนาท่ี

ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีลักษณะเบ็ดเสร็จเด็ดขาดและเปนท่ีสุด โดยใหมีอํานาจในการ
แกไขปญหาใหกับประชาชนท่ีถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนไดโดยไมตองสงเรื่องหรือประสานงานไปยังหนวยงาน
ท่ีเก่ียวของ แตถามีการสงเรื่องไปยังหนวยงานใดแลวหากหนวยงานนั้นไมดําเนินการจะตองมีมาตรการ
ลงโทษทางกฎหมายแกหนวยงานนั้นดวย 

๒. ประชาชนผูเขารวมเวทีสัมมนาเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ท่ีรัฐสภา เม่ือวันพุธ ท่ี ๒๕ มกราคม ๒๕๖๐ มีความเห็น 
และขอเสนอแนะ ดังนี้ 

 ๑) ควรมีบทลงโทษหัวหนาหนวยงานของรัฐหรือเจาหนาท่ีของรัฐท่ีไมปฏิบัติตาม
ขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติภายในเวลาท่ีกําหนด เพ่ือไมใหหนวยงานของรัฐ 
ใชเปนชองทางในการหลีกเลี่ยงการแกไขปญหาใหกับประชาชน แตหากหนวยงานของรัฐนั้นเห็นวา
ขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมถูกตองหรือไมเปนธรรม ก็สามารถยื่นอุทธรณหรือ
ยื่นฟองตอศาลปกครองได 

 ๒) ไมควรใหอํานาจบุคคลหรือหนวยงานของรัฐมีสิทธิท่ีจะไมดําเนินการตามท่ีไดรับแจง
จากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
  ๓) ไมควรกําหนดใหหนวยงานของรัฐท่ีเ ก่ียวของสามารถขอขยายระยะเวลาการ
ดําเนินการตามขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได เวนแตหนวยงานของรัฐจะมี
เหตุผลและมีความจําเปนอยางยิ่ง 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๖  ในกรณีท่ีคณะกรรมการตรวจสอบแลวเห็นวา การละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใดเปน

เรื่องเฉพาะตัวเปนรายกรณี  ใหแจงบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของทราบเพ่ือแกไขปญหาดังกลาว 
ตามหนาท่ีและอํานาจตอไปภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาหกสิบวัน  

โดยคณะกรรมการจะเสนอแนะแนวทางการดําเนินการสําหรับกรณีนั้นดวยก็ได  
ใหบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีไดรับแจงดําเนินการเพ่ือแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน 

โดยไมชักชา  เวนแตบุคคลหรือหนวยงานของรัฐน้ันจะพิจารณาแลวเห็นวามีเหตุเปนกรณีตาม 



๒๕ 

มาตรา ๔๐ (๓) (๔) หรือมีเหตุอื่นอันสมควร จะไมดําเนินการตามท่ีไดรับแจงก็ไดเปนกรณีท่ีไมอยูใน

หนาท่ีและอํานาจของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐนั้น และไดแจงใหคณะกรรมการทราบ 
ในกรณีตามวรรคหนึ่ง ถาเปนเรื่องท่ีจะตองดําเนินการทางศาล หรือตอพนักงานสอบสวน  

ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายมีอํานาจรองทุกขหรือกลาวโทษไดเสมือนเปนผูเสยีหาย
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- การกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจรองทุกขหรือกลาวโทษไดเสมือนเปน

ผูเสียหายจะเหมาะสมหรือไม เนื่องจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. .... ไมไดกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจเชนเดียวกับความในวรรคสาม  

- ความในวรรคหนึ่ง ควรกําหนดใหมีการเยียวยาบุคคลท่ีไดรับความเสียหายจากการถูกละเมิด 
สิทธิมนุษยชนหรือไม และในกรณีองคกรเอกชนเปนผูละเมิดสิทธิมนุษยชนแลวจะมีการดําเนินการกับ
องคกรเอกชนนั้นอยางไร 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการการเลือกตั้งตองเปนผูดําเนินคดีดวยตนเองจึงไมตอง
กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้ งเปนมีอํานาจรองทุกขหรือกลาวโทษเสมือนเปนผู เสียหาย  
สวนการเยียวยาหรือการชวยเหลือผูท่ีไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้น ควรกําหนดให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาท่ีในการรองทุกขแทนผูเสียหายไดจะเหมาะสมมากกวาการ
กําหนดใหมีอํานาจเขาไปชวยเหลือผูเสียหายดวยตนเอง สวนกรณีท่ีองคกรเอกชนเปนผูละเมิดสิทธิมนุษยชน 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถมีขอเสนอแนะไปยังหนวยงานท่ีเก่ียวของใหดําเนินการกับ
องคกรเอกชนนั้นไดและกรณีท่ีองคกรเอกชนเปนผูละเมิดสิทธิมนุษยชนถือวาเปนกระทําผิดกฎหมาย 
อยางหนึ่งซ่ึงจะตองถูกลงโทษตามกฎหมายดวย 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสอง ความวา “โดยไมชักชา” อาจมีความหมายท่ี 
ไมชัดเจน จึงควรใชคําวา “โดยเร็ว” แทนคําวา “โดยไมชักชา” 

- ความในวรรคสามท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนการใหอํานาจคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
รองทุกขหรือกลาวโทษจะทําใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขาไปยุงเก่ียวกับการละเมิดสิทธิ
มนุษยชนเปนรายกรณีมากเกินไปซ่ึงอาจขัดตอความมุงหมายท่ีตองการใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติแกไขการละเมิดสิทธิมนุษยชนในภาพรวม 

ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสอง คําวา “โดยไมชักชา” สอดคลองกับความใน 
วรรคหนึ่งท่ีมีการแกไข ซ่ึงกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองดําเนินการตามวรรคหนึ่ง
ภายในระยะเวลาไมนอยกวาหกสิบวัน 

นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....   กลาววา 
ควรคํานึงถึงประชาชนท่ีไมมีความสามารถในการตอสูคดี จึงควรกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติมีอํานาจในการรองทุกขแทนผูเสียหายได 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองและแกไขความในวรรคสามท่ีเพ่ิมข้ึนใหม 
เปนดังนี้ 

“ใหบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีไดรับแจงดําเนินการเพ่ือแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน
โดยไมชักชาภายในเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด  เวนแตบุคคลหรือหนวยงานของรัฐน้ันจะพิจารณาแลว

เห็นวามีเหตุเปนกรณีตามมาตรา ๔๐ (๓) (๔) หรือมีเหตุอื่นอันสมควร จะไมดําเนินการตามท่ีไดรับแจง 



๒๖ 

ก็ไดเปนกรณีท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐนั้น และไดแจงใหคณะกรรมการ

ทราบภายในกําหนดเวลาแลว 
ในกรณีตามวรรคหนึ่ง ถาการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้นเปนความผิดอาญา และผูเสียหายไมอยูใน

ฐานะท่ีจะรองทุกขหรือกลาวโทษดวยตนเองได ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายมีอํานาจ
รองทุกขหรือกลาวโทษไดเสมือนเปนผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา  
ความในวรรคสามควรกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองไดรับความยินยอมจากผูเสียหาย
กอนท่ีจะดําเนินการรองทุกขหรือกลาวโทษหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมีอํานาจรองทุกขหรือ
กลาวโทษไดไมตองขอความยินยอมจากผูเสียหาย เนื่องจากอาจเกิดกรณีท่ีผูเสียหายถูกจับตัวหรือถูกกักขัง
จนไมสามารถใหความยินยอมได 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากผูเสียหายถูกกักขังโดยมิชอบดวยกฎหมายก็สามารถขอให
พนักงานอัยการดําเนินการขอใหศาลมีคําสั่งใหปลอยตัวตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาได 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๖  ในกรณีท่ีคณะกรรมการตรวจสอบแลวเห็นวา การละเมิดสิทธิมนุษยชนกรณีใดเปน

เรื่องเฉพาะตัวเปนรายกรณี  ใหแจงบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของทราบเพ่ือแกไขปญหาดังกลาวตาม
หนาท่ีและอํานาจตอไปภายในระยะเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาหกสิบวัน  

โดยคณะกรรมการจะเสนอแนะแนวทางการดําเนินการสําหรับกรณีนั้นดวยก็ได 
ใหบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีไดรับแจงดําเนินการเพ่ือแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชนโดย

ไมชักชาภายในเวลาท่ีคณะกรรมการกําหนด  เวนแตบุคคลหรือหนวยงานของรัฐน้ันจะพิจารณาแลวเห็น

วามีเหตุเปนกรณีตามมาตรา ๔๐ (๓) (๔) หรือมีเหตุอื่นอันสมควร จะไมดําเนินการตามท่ีไดรับแจงก็ได

เปนกรณีท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐนั้น และไดแจงใหคณะกรรมการทราบ
ภายในกําหนดเวลาแลว 

ในกรณีตามวรรคหนึ่ง ถาการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้นเปนความผิดอาญา และผูเสียหายไมอยูใน
ฐานะท่ีจะรองทุกขหรือกลาวโทษดวยตนเองได ใหคณะกรรมการหรือผูซ่ึงคณะกรรมการมอบหมายมีอํานาจ
รองทุกขหรือกลาวโทษไดเสมือนเปนผูเสียหายตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

 
มาตรา ๓๗ 
“มาตรา ๓๗  ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน กรรมการอาจรองขอให

หนวยงานของรัฐใหความชวยเหลือเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตามหนาท่ีและ
อํานาจของหนวยงานนั้นได  แตหากเปนกรณีท่ีจําเปนตองดําเนินการโดยเรงดวน ซ่ึงหากปลอยใหเนิ่นชาไป
จะเปนภยันตรายตอชีวิตหรือรางกายของบุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือไมมีทางเยียวยาไดใน
ภายหลัง  ใหกรรมการผูนั้นชวยเหลือบุคคลดังกลาวไดตามท่ีเห็นสมควรเทาท่ีไมเปนภยันตรายตอตนเอง 
และแจงใหคณะกรรมการทราบ” 

 
 



๒๗ 

ประเด็นการพิจารณา 
นายเผาพันธุ  นวลสง ผูชวยเลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการเสนอ
แกไขความในตอนตนของรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบเห็น รับรูหรือรับทราบ 
การละเมิดสิทธิมนุษยชน...” เพ่ือใหครอบคลุมถึงกรณีท่ีกรรมการสิทธิมนุษยชนรับรูหรือรับทราบการละเมิด
สิทธิมนุษยชนจากสื่อตางๆ 

นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....   ชี้แจงวา  

๑. สภานิติบัญญัติแหงชาติมีความเห็นเก่ียวกับความในรางมาตรา ๓๗ ตามรางเดิมท่ีเสนอโดย
สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ซ่ึงกําหนดใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจ
เปลี่ยนสถานท่ีคุมขัง โดยสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอใหตัดอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติในการเปลี่ยนสถานท่ีคุมขังออก ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ 
ตามความเห็นของสภานิติบัญญัติแหงชาติแลว 

๒. กระทรวงการตางประเทศมีความเห็นวา การกําหนดมาตรการชวยเหลือเรงดวนควรสอดคลอง
กับอาณัติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หากในอนาคตประเทศไทยไดเขาเปนภาคีพิธีสาร
เก่ียวกับอนุสัญญาวาดวยการตอตานการทรมานและการปฏิบัติหรือการลงโทษอ่ืนท่ีโหดราย ไรมนุษยธรรม 
หรือย่ํายีศักดิ์ศรีแลว คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติอาจทําหนาท่ีหรือเปนผูดําเนินกลไกในระดับชาติ
เพ่ือปองกันการทรมานดวย จึงควรกําหนดหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ใหสอดคลองกับอาณัติใหมนี้ดวย 

ประธานกรรมการกลาววา หากกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรับรูการละเมิดสิทธิมนุษยชนจาก
สื่อตางๆ จะตองนําเรื่องเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกอนดําเนินการตอไป 
แตความในรางมาตรานี้เปนกรณีท่ีกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชนดวย
ตนเอง สวนการทรมานนั้นจะตองมีลักษณะเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนผูอ่ืนและไมใชการทรมานตนเอง 
จึงจะเก่ียวของกับหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ และเสนอแกไขเพ่ิมเติม 
ความในตอนตนของรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
กรรมการอาจรองขอแจงใหหนวยงานของรฐั...” 

นายชาติชาย ณ เชียงใหม กรรมการ สอบถามวา ควรกําหนดใหมีการคุมครองกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีดําเนินการตามรางมาตรา ๓๗ และทําใหเกิดความเสียหายตอบุคคลอ่ืนดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีดําเนินการตามรางมาตรา ๓๗ ถือวา
เปนการปองกันโดยชอบดวยกฎหมายซ่ึงจะไดรับความคุมครองตามประมวลกฎหมายอาญา 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๓๗  ในกรณีท่ีกรรมการผูใดพบเห็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน กรรมการอาจรองขอแจงให

หนวยงานของรัฐใหความชวยเหลือเยียวยาผูไดรับความเสียหายจากการละเมิดสิทธิมนุษยชนตามหนาท่ีและ
อํานาจของหนวยงานนั้นได  แตหากเปนกรณีท่ีจําเปนตองดําเนินการโดยเรงดวน ซ่ึงหากปลอยใหเนิ่นชาไป
จะเปนภยันตรายตอชีวิตหรือรางกายของบุคคลซ่ึงถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือไมมีทางเยียวยาไดใน
ภายหลัง  ใหกรรมการผูนั้นชวยเหลือบุคคลดังกลาวไดตามท่ีเห็นสมควรเทาท่ีไมเปนภยันตรายตอตนเอง 
และแจงใหคณะกรรมการทราบ” 



๒๘ 

ประธานกรรมการกลาววา เม่ือท่ีประชุมพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... เสร็จสิ้นแลวก็จะพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... เปนลําดับตอไป 

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... กลาววา 
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาของ
ศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ยังคงมีประเด็นท่ีตองการเสนอตอท่ีประชุมเพ่ือพิจารณาในประเด็นคุณสมบัติ 
และวาระการดํารงตําแหนงของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และประเด็นสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 

ประธานกรรมการกลาววา คุณสมบัติและวาระการดํารงตําแหนงของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ
เปนไปตามท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ สวนเรื่องสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญนั้น อาจมีการปรับปรุง
แกไขเก่ียวกับหนาท่ีและอํานาจของสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญโดยใหอยูในการกํากับดูแลของประธาน 
ศาลรัฐธรรมนูญและตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๕ 
พฤษภาคม ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๐๕ นาฬิกา 
 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรชํานาญการพิเศษ 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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